

本报讯(文/图记者汤海波通讯 员 王晓真 陶可健) 目前, 在厦门港海天 码头12号泊位上,一艘名为"海邦达 318"的内支线集装箱船舶,并排靠泊在 另一艘"海邦达328"轮外侧船舷,同时, 岸边桥吊从"海邦达318"轮抓取集装 箱,"跨船"卸载到码头拖车上。此举标 志着厦门港首次开展船舶"双档靠泊"作 业取得成功,进一步优化国际一流营商 环境,提升东南国际航运中心软实力。

"双档靠泊"即码头"船外靠船",就 是在已靠泊码头船舶的外侧停靠另一艘 船舶,即同一个泊位上并排靠泊两艘船

舶的操作方式,如此一来,岸边桥吊便可 同步在两艘船上进行装卸箱作业。

"双档靠泊"的优势不难理解。"码头 岸线寸土寸金,对于生产作业繁忙的厦 门港来说,实施这一创新举措的本质,就 是提高码头单一泊位和机械设备的利用 率,同时大幅缩短船舶等候泊位的时 间。"厦门港务控股集团相关负责人说, 该模式有助于在泊位资源紧张的情况 下,实现对重点船舶和货物的优先作业 保障,对于优化提升港口运营效率和服 务能级,具有重要意义。

同时,这种靠泊方式还有助于提升

"水水中转"效率。"集装箱迅速地由一艘 船装卸至另一艘船,减少了二次装卸作 业,效率自然就上去了。"该负责人说,这 将有助于腹地货物实现快速周转,对腹 地企业发展有积极作用。

两艘船在海上"排排坐"并不简单。 业内人士称,"双档靠泊"作业展现了"手 术刀"级别的操作工艺,不仅仅要确保安 全稳定系泊,还要求船舶轻靠轻离、集装 箱轻提轻放,充分体现港口的综合配套

此前印发的《福建自贸试验区厦门 片区提升行动工作方案》中,针对"营造 国际一流营商环境,提升市场经营主体 活力"这项重点任务,明确提出"提高港 口作业效率""开展船舶'套泊''双档靠 泊'作业模式""保障集装箱中转衔接效 率"等内容。厦门港务控股集团表示,下 一阶段将在厦门港口管理局、厦门海事 局、厦门港引航站、厦门港航道保障中心 等涉海部门的支持下,进一步细化操作 细则,加强配合协同,完善过程管理,通 过船舶"套泊"及"双档靠泊"作业的稳步 开展,提高岸线和码头泊位利用率,充分 发挥港口资源效能,进一步提升港口服 务能级,精准赋能厦门港口高质量发展。

特种作业人员无证上岗 市应急管理局通过本报曝光一批特种作业典型违规案例

本报记者 刘艳 通讯员 沈观兴

《工贸企业重大事故隐患判定标 准》自2023年5月15日起施行,工贸 企业特种作业人员未按照规定经专门 的安全作业培训并取得相应资格,就 上岗作业的,将被判定为重大事故隐 患。特种作业人员无证上岗、证件过 期,企业将面临重罚,情节严重可入

近期,在执法检查中,我市应急 管理部门查处多起关于冒用特种作 业操作证、使用伪造特种作业操作 证、无证操作安全生产违法案件。今 日,市应急管理局通过本报曝光一批 特种作业典型违规案例。

近年来,我市曾发生因特种作业 人员无证上岗、违章作业等情况导致 的生产安全事故,造成人员伤亡和财 产损失。市应急管理局提醒广大企 业,特种作业人员必须按照国家有关 规定经专门的安全作业培训,取得相 应资格,方可上岗作业。不得印 制、伪造、倒卖特种作业操作 证,或者使用非法印制、伪 造、倒卖的特种作业操作 证。特种作业人员不得 伪造、涂改、转借、转 让、冒用特种作业操

特种作业人 员必须按照国家 有关规定经专门 的安全作业培训, 取得相应资格,方 可上岗作业。

作证或者使用伪造

的特种作业操作证。特种作业操作 证应按期复审、换证。生产经营单位 务必吸取特种作业事故教训,持续加 强特种作业人员安全管理,建立健全 特种作业人员管理档案,落实安全生 产主体责任,动态消除作业现场的安 全隐患,坚决防范遏制各类事故发

下一步,我市应急管理部门将继 续加大对特种作业人员持证上岗的 检查执法力度,倒逼生产经营单位认 真履行安全生产主体责任,不断提升 安全管理水平,坚决遏制各类生产安 全事故发生。对于因特种作业人员 无证上岗、违章作业造成重大人员伤 亡和经济损失,构成犯罪的,将移交 司法机关追究刑事责任。

焊 无 岗

言

被

处

罚

4月27日,思明区应急管理局执法人员在对厦门 市金岳峰设计装修工程有限公司承接的育秀里9-11 号项目执法检查时,发现有人从事电焊作业的迹象。 执法人员对现场负责人及作业人员进行询问,并查询 作业人员持证情况,发现系无证人员从事电焊作业。 执法人员要求厦门市金岳峰设计装修工程有限公司 立即做好隐患整改,并当场开具行政处罚决定书

5月26日,湖里区应急管理局执法人员对潮车 族(厦门)汽车服务有限公司、厦门东驰华粮汽车维 修服务有限公司依法进行安全生产执法检查,发现 两家公司维修车间均有使用焊接机,均存在特种作 业人员(焊工)无证上岗的问题,存在重大事故隐患。

执法人员分别对两家公司现场负责人及作业人 员进行询问,并查询作业人员持证情况,发现系无证 人员从事电焊作业。执法人员现场制作了相关执法 文书,责令两家公司按要求整改,并对两家公司分别 给予对应的行政处罚。

3月3日,集美区应急管理局执法人员对厦门尚 仕成工贸有限公司进行现场执法检查。执法人员检 查发现,该公司刘某某、肖某某、吴某某、贺某某、王 某某等8名焊工未取得特种作业操作证,但上岗从 事焊接作业,存在特种作业人员未按照规定经专门 安全作业培训并取得相应资格上岗作业的违法问 题。集美区应急管理局执法人员责令该公司限期改 正,并作出行政处罚。

6月16日,海沧区应急管理局执法人员对厦门 中庆五金有限公司进行专项执法检查,发现该公司 焊工存在无证作业情况,存在重大事故隐患。执法 人员在现场发现,该公司二楼车间5名焊工正在从 事焊接作业。经现场询问作业焊工及应急部特种作 业操作证查询平台查询,2名焊工特种作业操作证未 按时参加复审,已失效,另外3名焊工均无证。

针对上述问题,执法人员现场制作了相关执法 文书,要求该公司无证焊工立即停止作业,并对存在 违法问题立案调查。同时,要求该公司举一反三,做 好后续相关工作,抓好隐患问题闭环管理,按要求做 好重大事故隐患专项排查整治。

4月27日,同安区应急管理局执法人员对厦门 鑫万佳特工贸有限公司进行执法检查。执法人员检 查发现,该公司电焊工张某荣的焊工证2019年7月 23日到期未复审, 电焊工张某雄未取得焊工证, 两人 正在进行铁架的焊接作业,存在特种作业人员未按 照规定经专门安全作业培训并取得相应资格上岗作 业的违法问题。同安区应急管理局执法人员责令该 公司限期改正,并作出行政处罚。

6月20日,翔安区政府电气焊作业专项检查组在 辖区内开展了暗访暗查工作。在厦门宏硕工贸有限 公司,检查组发现,该公司电焊作业区内作业人员江 某某正在对一金属件操作二氧化碳气体保护焊作 业。经现场查证,该作业人员未持有特种作业(焊工) 安全上岗操作证操作二氧化碳气体保护焊,安全风险 较高。同时,该公司主要负责人未查验作业人员持证 情况,作业现场杂乱,企业安全生产主体责任未落实。

针对上述问题,检查组第一时间要求该作业人 员立即停止作业,同时,责令该公司抓好整改措施。 目前,翔安区应急局已依法进行立案查处。

又一批软件和新兴数字产业政策资金开始申报 企业最高可获奖励300万元

本报讯(记者 李晓平) 昨日,记者从市工信局获 悉,2023年第二批软件和新 兴数字产业政策资金开始 申报。资金奖励分为获奖 团队创业、主辅分离、本地 示范应用等六类,符合条件 的企业最高可获得奖励300

获奖团队创业奖励,申 报条件包括,在国家部委或 国际知名机构主办、支持下 举办的展、会、赛中获奖的 项目团队或外地企业在厦 新设立软件企业,且获奖项 目团队或外地企业持股比 例50%(含)以上。奖励标 准为,对新设立软件企业 2022年度主营业务收入首 次达到200万元以上的,给 予每家一次性50万元的创 业奖励,"首次"指自2021年 起首次申报。

主辅分离奖励,申报条 件包括,非软件企业剥离内 部涉软业务、投资组建软件 企业,且持股比例50%(含) 以上。奖励标准为,按2022 年营业收入(按纳入年度 GDP 统计的口径计算)的 1%给予奖励,每家企业最高 奖励300万元。

本地示范应用奖励,申 报条件包括,申报的软件产 品2022年在厦销售收入不 低于50万元。按申报的软 件产品 2022 年在厦门市内 销售收入的10%给予奖励,

每家企业最高奖励50万元。 申请关键软件补贴,产 品应为拥有关键核心技术 的研发设计类工具软件,且 为基础软件、研发设计类工 业软件、研发设计类SaaS服 务软件这三者中的其中一 类。补贴标准为,按软件产 品 2022 年度对应业务收入 的5%给予补贴,每家企业 最高补贴200万元。

此外,自主可控适配补 贴,对其适配服务费用按 50%给予补贴,每家企业最高 150万元。平台运营补贴,按 2022年符合条件的平台服务 收入的10%给予运营补贴, 每个平台最高补贴100万元。

仙岳路高架桥将更安全静音

护栏改造提升正在推进,预计国庆节前完工

本报讯(记者 吴海奎) 近期,由市市政工程中心组 织实施的仙岳路高架桥护栏 改造提升工程正在紧张推进 中,预计将在今年国庆节前 全部完工,提升改造后,仙岳 高架将变得更安全、更静音。

该工程施工时间主要为 夜间(晚上10点至次日凌晨5 点)且占用部分车道,车主行 经施工路段时请谨慎驾驶。

加高加固护栏 防范汽车坠桥

仙岳路高架桥护栏为何 要提升改造? 市市政工程中 心路桥科相关负责人说,安 全问题是首要考虑的因素。

据了解,近年来,汽车从 高架桥上坠落的事故在国内 一些城市时有发生,国家相 关部门提高了高架桥护栏的 标准。此外,仙岳路限速值 于2019年进行过提升,部分 路段小型汽车限速值由80 公里/小时调整为90公里/

今年4月1日晚,仙岳 路高架桥岳阳小区段发生交 通事故,导致声屏障玻璃破 损、立柱断裂并掉落桥下。

护栏作为重要的安全防 护设施,对其进行提升改造 势在必行。仙岳路全长约 9.7公里,此次需要改造的高 架桥护栏包括左右两侧及中 间护栏,总长约30公里,改 造内容包括增加护栏高度、 加装新立柱等,以使其符合 最新的国家标准。

值得一提的是,此次改 造不搞大拆大建,而是在原 有护栏的基础上,进行加高

完善沿线声屏障 减少噪音扰民

市市政工程中心路桥科 相关负责人说,目前,仙岳高 架沿线大多都安装了声屏 障,只剩下SM 城市广场附 近尚未安装。

此次涉及声屏障改造的 路段包括SM 段和湖滨中路 上桥匝道。通过改造,将进 一步完善沿线声屏障,让附 近市民拥有更加安静的生活 休息空间。

工程人员还将在声屏障 上加装防坠设施,以防声屏 障被撞后从高架桥上掉落造 成次生伤害。

翔安新城建设迎来新施工节点

首件沉箱顺利吊装,码头区域岸壁施工提速



本报讯(记者 邵凌丰) 近日,起吊能力达700吨的 起重船开到目标地点,首件 沉箱顺利完成起吊出运并 安装至设计点位。这标志 着翔安新城片区厦门奥林 匹克体育中心码头区域岸 壁和停车场工程(岸壁专项 工程)沉箱预制及安装的流 水作业施工正式展开。

这个项目的沉箱为场 内预制,每个沉箱重510余 吨。项目总计有29个沉箱, 现已预制完成19个。

为了顺利完成首件沉 箱的吊装,启动前期,进行 多次专项方案审核及专家 论证,确保吊装出运的可行

性及安全性: 吊装出运前, 代建单位组织各参建单位 详细检查准备情况及应急 措施分工;正式实施前,组 织多次试航、预组装、试吊 工作,提前预演分析重点、 难点程序,确保首件沉箱吊 装出运安装顺利开展。

据了解,这个项目的主 要建设内容包括:新建岸 壁、地下停车场、衔接通道 和景观绿化工程。栈桥以 南的16个沉箱预计在8月 中旬全部安装完成,栈桥以 北满足施工条件后预计两 个月内完成沉箱安装。待 沉箱安装完成后,即可开展 地下室开挖及后续工作。

因自来水管道接通的需要:翔安区民安街 道何厝社区、双西湖社区定于2023年7月5日 请您在停水前及时做好储水准备(遇雨顺

厦门市政水务集团有限公司

水 通 知

23:00至7月6日6:00停水。 延),并相互转告,因此造成不便,敬请谅解! 服务热线:96303

2023年7月5日



ጚ提醒

谁招请无证人员,谁负责任

近日,市安委办印发《致全市生 产经营单位重大事故隐患专项排查 整治的公开信》,其中要求生产经营 单位组织对动火等危险作业开展排 **查整治到位**

根据要求,企业主要负责人要深 刻吸取近期外地违规动火引发的重 特大事故教训,组织开展1次全员安 全警示教育活动;严格履行电气焊等 动火作业审批手续,督促作业人员严 格遵守消防安全操作规程,明确现场 监护人员,严格落实消防安全措施检 查和作业过程监督;组织对电气焊设

备进行全面安全检查,严禁带病作 业,不得使用淘汰或危及安全的电气 焊设备;做好有限空间辨识确认工 作,重点筛查每个有限空间可能存在 的危险有害因素,强化现场安全管 理;举一反三组织对动火等危险作业 人员以及易产生重大事故隐患的其 他关键岗位人员落实岗位责任情况, 进行1次全面排查,严禁聘用和招请 未经安全培训合格、未取得相关证书 的人员在特种作业岗位上岗作业,明 确"谁招请无证人员,谁负责任"的管 理制度。